

基于审辩式思维发展训练的名著阅读指导策略

陶 莉

【摘要】审辩式思维作为一种高级思维,决定着一个人面对学业、人生和社会问题时的情感态度、思想倾向和实际解决问题的能力。文章在对部编版初中语文教材中名著阅读指导进行审辩式思考的基础上,主要阐释了基于审辩式思维发展训练的名著阅读指导策略。

【关键词】审辩式思维;部编版;名著阅读;指导策略

一、何为审辩式思维?其价值何在?

审辩式思维是一个重要而复杂的概念,目前学界大多认可美国学者恩尼斯的总结,认为审辩式思维是一种具有推理的审辩过程。它强调的是审辩过程,通过信息搜寻、分析、综合、推理、解析和评价来建立自己的论点,找到支持论据,同时要在考虑反方论点(论据)的基础上,不断调整自己的观点,最后得出结论。^[1]

审辩式思维作为一种高级思维,决定着一个人面对学业、人生和社会问题时的情感态度、思想倾向和实际解决问题的能力。当今的国际教育界已经形成共识:教育最重要的任务之一是发展学生的审辩思维,它不仅是创新型人才最重要的心理特征,不仅是持续钻研的动力,更是建设理性和民主社会的基础。

二、对部编版初中语文教材中名著阅读指导的审辩式思考

基于《义务教育语文课程标准(2011年版)》所编制的现行初中部编版教材,对课外名著阅读有一定的倡导,这集中体现在附录的“名著导读”部分。名著导读由四个板块构成:内容简介、阅读建议、精彩片段、探究思考。总体而言,虽有进步,也仍有不足。主要体现在以下几个方面:

1.“作品简介”在内容上干涉了学生的自主解读。导读向学生提示了书的内容和主旨,虽有一窥全貌之效,却也提前限定了学生的解读可能,难以最大限度地激发和调动学生的阅读兴趣。

2.“阅读建议”缺乏对学生具体阅读过程的指导。有的作品导读建议以模糊手法一带而过,比如《简·爱》的导读建议是“设身处地体验简·爱的人生经历和内心世界”——事实上,初中的年龄特点、时代背景、生长环境都决定了他们不容易与简·

爱的心理产生共鸣体验,因此,这一含糊的导读建议容易让学生陷入无所适从的境地。

3.“精彩片段”作为精读引导,可以提示学生批注的角度。导读设置中有进行批注的要求,但仅仅是在章节末尾处进行一点归纳和总结。对于人物、语言、情节等,不妨设置质疑式的引导,借以体现精读的示范作用。

4.“探究思考”的要求设置得较为笼统。比如《童年》要求思考阿廖沙的成长启示,《骆驼祥子》要求学生寻找身边类似祥子的人,《简·爱》要求思考女性美,《昆虫记》《名人传》《格列佛游记》等均要求学生学习作品的写法,进行仿写。这样的探究缺乏策略的指导和评价的方式,对学生或教师而言,其操作都是含糊的,如此探究的效果也便大打折扣了。

总体上看,现行部编版教材中关于名著阅读的设计多为理解、概括、感悟和语言仿写等方面的要求,还属于浅层次阅读,没有体现思考的层次性与思辨性。对初中生而言,他们的生理与心理已经发展至可以做思维深层次训练的程度,因此,教师可以引导学生深入探究作品,而不是仅仅停留在对作品的浅层阅读了解上。

他山之石,可以攻玉。比较《美国语文》(初中生中文版)所选的文本,每篇文章附录的课后思考和练习都呈现出多元的特征,涉及读者反应、主题聚焦、解释、文学聚焦、评价与比较、扩展、写作等方面,这些领域充分涵盖了审辩式思维所指涉的概括、推理、分析、比较、评价等能力。

以《魔鬼和汤姆·沃克》这篇小说的课后训练设计为例,其中涉及概括与理解能力的问题有5个,如“这个故事从哪些方面说有典型的美国特征”“解释汤姆为什么起初不同意和魔鬼做交易”等;涉及解

释、分析与推断能力的问题有4个,如“鄂文(小说作者)希望他的读者从这个故事中吸取什么教训”“阐明并讨论这个故事中的幽默因素所取得的效果”;涉及评价的问题有1个,“汤姆·沃克为了金钱出卖了自己的灵魂,你认为如果他是为了知识而出卖自己的灵魂,那么他会不会成为一个比较令人同情的人物”;涉及扩展的任务有3个,包括“纸板游戏”“展览浮士德的传说有关的文艺或文学表现”等;涉及假设分析与写作的任务有3个,包括“以汤姆的名义给你的侄女写信”“改写结尾”“把故事放在今天的背景中重新设计”^[2]。通过这些问题设置可以看到,美国中学语文教学不是仅限于让学生理解作者所要表达的思想主旨,而是更注重全方位启发学生审辩思维的发展,注重在提高文学素养的同时,增强学生收集、整理、分析素材以及解决社会生活问题的实践能力。

三、基于审辩式思维发展训练的名著阅读指导策略

审辩式思维具体包括解释(interpretation)、分析(analysis)、评估(evaluation)、推论(inference)、说明(explanation)和自我调控(self-regulation)等六项认知技能(cognitive skills)^[3],体现在阅读过程中,要求对文本持以理智的怀疑和反思的态度,能发现问题、提出问题、质疑观点、自主分析,最后通过缜密的推理而解决问题,即学会概括、推理、分析、比较、评价文学作品。

据此,从名著阅读指导过程出发,审辩式思维发展训练可有以下实施策略:

(一) 学生在阅读过程中的自主策略

1. 信息获取和评价的策略——批注。以发展审辩式思维为目的的批注,要求学生在阅读时将自己的想法随时附注到书页空白处,同时再根据这些旁注实时撰写评论。学生越是专注于作者所写内容,越能了解自己不认同、不了解、喜欢或不喜欢书中的哪些内容。在获取大量信息的同时,有些学生甚至能借此开展纵向或横向的文本比较,或者指出某观点在文本中是如何被呈现的。

2. 归纳、辨析的策略——思维导图。思维导图能够有效帮助学生对整本书的多种信息加以归纳,进而有效辨析。学生可以做小说情节结构图、小说人物关系图、整本书的思维导图(包括背景、情节发展、人物、主题、问题、联想与思考)等。

(二) 教师在促读时的提问策略

教师可在学生的不同阅读阶段,适时提出不同

性质的问题,请学生思考后回答。

1. 定义性问题。例如:“什么叫做希望?”教师针对书中的重要概念,请学生以自己的理解提出解释或举例说明,并鼓励其他学生补充或提出不同解释。

2. 证据性问题。例如:“祥子为什么会拒绝高妈提出的放高利贷的要求?”教师引导学生从文本中寻找各种可靠的证据来支持自己的观点,且鼓励其他学生加以质问与挑战。

3. 价值性问题。例如:“怎么评价虎妞对小福子的‘帮忙’?”教师应鼓励学生列举事例与道德价值观去思考相关答案,让学生从各种角度作开放性思辨。

4. 预测性问题。在学生读到某关键情节时,要求他们预测接下来可能发生的情节或故事走向。教师引导学生从已知的人物性格或情节线索中找到证据,来支持自己的预测。

5. 假设性问题。例如:“如果祥子不执着于买车、拉车,那是不是会改变他悲剧的命运?”教师请学生综合各种信息及思考技巧,针对假设的问题,提出合理答案及理由。

(三) 读罢整本书后的综合性策略

1. 撰写作品人物自白或人物采访稿。学生站在书中人物的立场,以具体文本为依据,以第一人称为叙述视角,撰写人物自白,内容可以是从另一人物视角出发对故事情节进行复述,也可以是人物就某一事件的前因后果或个人选择进行内心独白,不一而足。学生也可以以记者的身份,撰写对书中人物的采访稿,其中人物的回答同样要求符合文本的人物设置,有具体文本作为依托。通过这样的训练,学生不仅能够对人物进行评价和反思,更能逐渐养成更全面、更立体地看待作品及人物的思维习惯。

2. 辩论或讨论。辩论或讨论是最能培养学生审辩思维的两种策略,思辨性是它们的最大特点。学生必须围绕论题和各自的观点,从文中或者个人经验中寻找证据支持自己的观点。辩论的优势在于,学生在准备辩论的过程中,不仅需要明晰己方的论点和准备论据,还要就对方的论点和可能使用的论据进行分析,提出有针对性的论点和论据。讨论则具有开放式参与的优点,学生可以自己控制讨论进程,自由地参与到讨论中来,任何人都可以公开表达自己的观点,并且寻找相关的证据来支持自己的论点。当论据无法支持论点,或者论点过于片面时,学生可以随时提出自己的反对意见。当然,教师平时就要营造开放的讨论情境,培养学生包容异见的观念,才能发挥良好的辩论及讨论效果。

3. 小论文写作。小论文是思维发展最高形式的体现,也是最集中、最能体现阅读质量和深度的方式,学生不仅能借此知晓论文的写作方法,更能加深对文本的理解,提升高级思维的能力。小论文写作流程包括:科学选题、查阅资料、拟定提纲、起草修改、汇报答辩。其中,怎样选出新颖、有价值的论题,以及如何对论题进行论证,是学生在具体操作过程中的难点。因此,教师应作为“主导者”,充分发挥自己的指导作用。

四、《骆驼祥子》审辩式阅读指导实例

以《骆驼祥子》这部经典小说作品为例,在名著阅读指导过程中可以从以下几个方面实施审辩式阅读指导:

(一) 概括与理解方面的审辩式思维训练

1. 导入部分,设置问题以引起阅读兴趣。这个部分除了介绍作者的经历、主要作品、作品背景及有关评价,还要设置一定的问题。比如,“小说是以‘骆驼祥子’为名,为何开头不讲骆驼,却要先说祥子?你以为这部小说接下来会讲什么呢?”这样对开头进行提问,让学生的阅读从一开始就带着疑问和好奇,有利于后续阅读的专注和深入。

2. 整体把握内容,训练概括、归纳能力。

(1) 拟定小标题。

有的小说每一章只有章节序号,为了训练学生快速提炼核心内容的能力,了解主要人物和情节,可以让学生在浏览阅读后拟定每章的小标题。

(2) 唤起共鸣,进入情境。

可以提问:这部小说在你心中激起的最强烈的感情是什么?说说原因。

(二) 分析比较与假设推理能力方面的审辩式思维训练

1. 分析与比较人物,或者进行人物专题讨论。如:

(1) 祥子由一个曾经生机勃勃的青年最后走向堕落,原因有哪些?试分析其中哪些原因是可以避免的,哪些原因是不可避免的。

(2) 作为祥子生命中两个重要的女性,试比较虎妞和小福子的个性与命运的不同。

2. 假设推理,探究作品的现实意义。可以选择学生比较感兴趣的一两个假设性问题进行推断和分析,如:“假如祥子是跟小福子结了婚,会不会幸福地生活下去?”教学流程有问题设置、小组讨论、发言追问、归纳总结、拓展延伸。

教师要注意两点,一是要及时引导学生根据书

中内容判断假设是否合理,是否符合客观逻辑;二是对于学生的发言讨论,要在恰当的时候进行追问。比如,有学生提出假设——如果祥子当时不拉车去城外,他就不会被大兵抓走,车也不会被抢,就会依靠他的努力成为上等车夫,有可能会过得好一些。学生对此议论纷纷,有人同意,有人反对,认为祥子老了就会跟老马一样。教师可顺着思路追问“祥子跟老马有什么根本区别”,引导学生回到原文仔细比较两个人物。另外,追问还应注意层次。比如:“当时祥子为什么要拉车去城外?他为什么只顾埋头拉车?由此看出他性格中有什么不足?他为什么会形成这样的性格呢?”老师的追问将学生的思考引向更深层次,透过表层的故事情节深挖人物性格的另一面及其形成原因。

追问模式具体如下:

你认为这个小组的假设推理是否合理?为什么?

小说中祥子为什么这么做?当时他还有别的选择吗?

他会做出另外的选择吗?他能做出另外的选择吗?为什么?

你这么说的理由是什么?你的观点由什么支撑?回到原文中找出来。

除此之外,教师要带领学生辨析哪些假设更有意义。例如,问学生刚才举例的两个假设哪一个更有意义。比如,假设1(和小福子结婚)只是情节的改变,是偶然事件,而假设2(没有拉车去城外)让祥子的性格发生了改变。这样一来,祥子可能会变得有钱,但他失去了善良的本性。原著中正因为祥子老实淳朴,没有放贷,才最终走向堕落,让读者觉得可怜可叹,祥子命运的悲剧因此才更有震撼人心的力量。

教师还可以教给学生假设的方法。比如,关注重点的转移,从主要人物转移到次要人物进行假设:“假如小福子不自杀,她后来会怎样?”又比如,置换时间空间、生活背景来进行假设:“如果祥子生活在现代,他的命运会怎样?”

经过这样反复的假设推理、辩论、追问、思考、再发言之后,学生能够逐渐掌握进行假设的方法,辨析什么才是更有价值的假设,以及习得按照客观逻辑进行推理的思维。

3. 学会质疑,交流讨论。质疑是审辩式思维中最为关键的一种能力,是其他几项思维能力的根基。

质疑问题如：在这部小说中，你还有哪些疑问？是关于哪些方面的？提出来在小组内进行讨论、交流，最后把你们都不能解决的问题列出来，或提交给老师，在课堂上组织进一步讨论，或上网查找资料。

（三）评价能力方面的审辩式思维训练

1. 对于写作特点的评价训练，找寻原著中最为显著的写作特色，先进行总结归纳，再从作品中列举具有代表性的范例。比如，《骆驼祥子》这部作品对有关老北京的风土人情描绘入微，试从语言特色、人情风俗、市井生活、建筑风格等方面选择角度，写一篇文章，说说你对老北京文化的印象。

2. 对于人物的评价，可以进行小论文写作。选择小说中的一个人物，分析这个人物的性格，以小说中的有关事例或者细节来证明，并注意其性格与命运之间的关系，完成一篇小论文。比如，《骆驼祥子》这部作品可以以祥子、虎妞等主要人物为分析对象，也可以以小福子、刘四爷等次要人物为分析对象。

3. 对于人物的评价，还可以进行小组辩论。在自愿报名的基础上，挑选8~10位同学，准备一场班级辩论赛，论题可以围绕小说中主要人物的命运产生的原因或者小说中没有明确结论的开放性话题来进行，要求从文中找寻依据进行合理推断，以此来训练学生的分析和推理能力，并通过辩论，理解人物结局的深层次原因。尤其是开放性话题，是没有一个定论的，要求学生的推断和分析必须来自原著以及相关的社会背景，进行有理有据的辩论。例如辩题：“祥子最后的悲剧是因为买车的理想没能实现而造成的吗？”“如果祥子和小福子最后走到了一起是否会有好的结局？”

这里的第二个辩题就属于开放性的论题，必须结合人物性格、人物背景、特殊环境等因素进行辩论。

4. 对于作品再现的评价，可以让学生改写剧本，进行舞台表演，然后进行评价。选择小说的一个或几个部分，学生合作改编成剧本，课下进行排练，然后组织专门的课堂表演。表演后组织同学进行点评，对于剧本改编的合理性，角色扮演是否体现了原著的精神，以及道具和舞台布置等是否合乎剧本表现等方面进行评价，使学生能意识到通过这样的表演再现，可以促进对原著的理解。

（四）拓展阅读，进一步运用审辩思维能力

1. 推荐几篇关于老舍先生的回忆性散文，进一

步了解作者。

2. 阅读老舍先生的另外两部名著《四世同堂》《茶馆》，进一步体会老舍笔下的北京文化及其独特的语言风格。

3. 推荐阅读俄国作家果戈里的短篇小说《外套》，试比较《外套》与《骆驼祥子》两部作品中主人公的结局和悲剧成因。以此进行对比阅读，形成一些小的研究论题，让学生阅读比较后，再写成小论文。比如，“混乱社会中小人物的命运走向——试比较《外套》与《骆驼祥子》的人物命运”“外套与洋车——小人物在现实世界中的意义追求”，等等，以此将学生的阅读引向更深层次的思考，从而引导学生关注现实社会。

审辩式思维训练的诸项策略，核心是围绕概括、推理、分析、比较、评价等认知技能展开。这些策略以思维发展训练为核心，有的看似连篇提问，但其具有的趣味性和现实性，以及对循证探究、独立思考的要求，都能帮助学生在累进的发现中收获更多。对于教材中要求必读的书目，教师可以因循前文提及的策略进行相应的训练；除此之外，教师还应主动开发适合作审辩思维训练的课外阅读书目，有针对性地开展思维训练，从而使学生逐步形成审辩式思维和相应的阅读习惯，帮助其看到自己知识的逐步增长、变化、加深，最终达到提高学生整体素质的目的。

参考文献：

- [1] 李文玲,舒华. 儿童阅读的世界:学校、家庭与社区的实践研究[M]. 北京:北京师范大学出版社,2016:194.
- [2] 本杰明·富兰克林,马克·吐温等著. 美国语文(中文版)[M]. 马浩岚编译. 北京:中国妇女出版社,2009.
- [3] 刘葳. 审辩式思维:教育最核心的内容和最值得期待的成果[J]. 内蒙古教育,2014(10).

【作者简介】陶莉，宝安实验学校（广东 深圳 518000）。

【原文出处】《语文教学通讯》（太原），2017.9B. 26~29

【基金项目】本文系广东省深圳市教育科研规划科研专家工作室专项课题“大范围推广课外阅读的策略研究”（批准号：kyjz201626）的部分研究成果。